

# 昔日南京少年

## 中大精神淵遠流長

● 田 蘊 蘭 (前淡江大學教授、前嘉義高級職業學校校長)

### 首善之區毓秀鍾靈

國立中央大學的前身為國立南京高等師範學校與國立東南大學一脈相承，一向是著名的學府，北伐勝利以後，因為位於全國首善之區，又有江山靈秀的自然環境，所以更為各方士子所仰望。

中大社會系自民國十六年至二十一年為創建期。系基初立，規模漸具。教授自三人增至七人，學生自十六人增至八十人，當時社會系課程之可紀者，計有孫本文教授之普通社會學、社會心理學及社會變遷，游嘉德教授之社會起源，陳鐘聲教授之人類學，楊開道教授之農村社會學，法國學者邵可侶 (M. Reclus) 教授之社會主義史，德國學者譚采爾 (Dangel) 教授之民族學，王際昌教授之社會研究。自二十一年至二十五年為停頓期，按中大於二十一年秋間改組，社會系在全校改組聲中奉令停辦。當時與社會系同時

停辦者計有四、五系之多，而社會系歷經種種艱難困苦，始則在文學院成立一組，繼於翌年秋間恢復系名。惜乎外間對社會學猶多誤解，致社會系於二十五年秋又一度奉令停辦，惟此期社會系課程亦甚可觀，除孫本文教授與黃文山教授繼續在校外，專任教授尚有胡鑑民，兼任教授有何聯奎、王政、范定九、謝徵孚、言心哲、祝世康諸氏，均為極有造詣之學者。自民國三十年以來，社會系始入於復興期。三十年秋顧孟餘先生來掌中大，鑑於社會部成立後需才孔亟，乃依照部章，在法學院中重建社會系。於茲七載，學生漸增，課程漸備。當時開之課程計有普通社會學、社會心理學、社會思想史、近代社會學理論、美國社會學、歐洲社會學、社會變遷、社會制度、社區研究、都市社會學、犯罪學、人類學、社會問題、社會學名著選讀、高計社會學名著選讀、社會行政、社會事業、社會政策、社會保險、社會統計、社會立法、戶口普查及社會調查，當時在校之

專任教授計有孫本文教授 (兼社會系主任)、傅尙霖教授、朱約庵教授、吳百思教授、郝繼隆 (O'Hara) 教授、毛起鵠教授、陳定閔教授，兼任教授計有壽勉成、郭驥兩教授，轉觀今日社會，机陞動盪，問題層出不窮，社會系之前途固未可限量，而社會系所負之使命亦因而日增其重大。

民國十二年七月那時我已滿十三足歲，畢業于七年制小學最後一期，名列第一。當時家鄉尚無初中的設立，由父親陪同前往蘇省名校——省立蘇州女子師範投考，幸蒙錄取於普通科初一，是年正是江蘇督軍齊燮元與浙江督軍盧永祥交戰時期，回憶當時蘇州車站佈滿重兵，我還是從車窗口抱出來的，到校後不久，舉行夜間突襲演練，於今餘悸猶存。十五年六月畢業，因環境緊張，學校為減輕責任，提前一個月畢業，讓學生回家。七月國民革命軍北伐成功，收拾殘局，我們始有繼續求學的安排。八月間，前往南京投考南京中學和南京一女中均獲錄取，決定進

南京女中，十八年七月畢業，初考進復旦大學一年後又考入中央大學社會系。

我是在民國十九年考進中大社會學系的，那時系主任是孫本文教授，校長是張乃燕先生。

孫本文教授從不缺課，講課前認真準備上課時要用的資料；講課時聚精會神，數十年如一日。他對同事們也同樣嚴格要求，有時還檢查學生們的筆記，從旁了解教師們的教學內容。先後在中大社會學系任教的有：

黃文山、何聯奎、徐益棠、衛惠林、胡鑑明、鄧言明、言心哲、馬長壽、郭驥、王政、傅尙霖、朱約庵、張少微、吳景超、謝徵孚、陳定閔及美籍郝繼隆等。他們都是經過孫本文的精心挑選而聘來，無一不是教學經驗豐富，且為人正直。郭驥教授係社會系二二級畢業校友，孫本文教授的高足，英國倫敦大學碩士，曾任社會部人事主任、行政院陳誠院長辦公室主任（對台灣基層建設督導改進，頗有貢獻）、台灣師範大學教授、中華民國捐血總會理事長、中大校友會會長、世界新專、銘傳商專等校董事，一九九〇年一月在台北逝世。

孫教授的兩門主要課目是普通社會學和社會心理學。他的社會學原理這一課，則交陳定閔講授。陳定閔畢業於中央大學社會學系，是孫本文的學生。孫本文對陳定閔特別器重，有意繼續培養，希望作其接班人。陳定閔在孫本文的長期精心指導下，先後出版

了《美國早期社會學對中國社會學之影響》、《社會學與中國現代化》、《中國人口之展望》及《中國社會思想史》等專著十餘部。和陳定閔同班的馮慕鵠同學，四川華陽人，曾任台灣省政府專門委員、台灣合會儲蓄公司總經理，對復興台灣農村，扶助中小企業會有很多貢獻。

孫本文並未擔任什麼導師，但他經常召約學生座談，十分關心學生們的學習和生活。中大在重慶期間，除支持社會系學生組織名為「S、O、S」的社會學研究會外，還經常請一些社會名流到系作學術講演，以豐富學生們的智識。此外，又組織社會系師生在《時事新報》「學燈」副刊上，編輯《社會學研究》專欄。

孫本文和藹可親，仁厚剛正，從來不發脾氣。他對學生循循善誘，嚴而不苛，學生們都暱稱他為「系老板」。

等到民國廿二年我畢業時，校長是羅家倫先生。那一段時期，正值九一八事變之後，全國抗日思潮洶湧，常有罷課示威等活動。但並不影響到中大的濃厚讀書風氣，圖書館裏常客滿，要早一點去才有座位，遲了就要向隅了。

中大的女生不多，那時社會學系只有六、七位女同學。女生宿舍在校旁的石婆婆巷，是一座屬於教會的大建築，有東、南、西、北四座樓。內部的房間大小不一，最大的只容納六人同住，普通的可容三人，最小的只

容一人。

從學校的後門通往女生宿舍，要經過一道小橋，橋口常常有男同學在等候他們的朋友。女生宿舍門禁森嚴，也沒有會客室，男同學只好鵠立在門口等人。看門的老校工老周，對來訪的男同學絲毫不假辭色。當他看到一個不受女生歡迎的某男同學時，他會先行擋駕，其實當時一般青年人已經很開通了。用不著這樣。可是，中大的女生非常保守，經常衣著樸素的忙著功課，一派女學究的模樣。外人一看就知道這是中大的女生。那些男同學在失望之餘，只好在部分同學自辦的「時代戰線」雜誌上發發牢騷。

那時學生沒有制服，中大女生並不爭奇鬥艷的穿著華麗衣裳，大都是一件藍布旗袍，自然成爲我們的「制服」。我們也沒有什麼消遣，校園內梅庵是唯一可以散步的地方，除偶而也到市區看場電影，其它就是爬山划船。

北極閣是南京的名勝之一，就在中大的後面；另外學校附近，還有雞鳴寺和梁武帝殉國的台城等勝蹟，都是我們課後散步和遊覽的地方。

城外玄武湖，山水靈秀，迴曲雅緻，同學們常常結伴前去划船，或者翻山越嶺到中山陵，去憑弔國父陵寢，到明孝陵去騎石獅石馬，明孝陵的後面山坡很陡，有時向下衝，欲罷不能，十分危險，幸而有靠前面山林樹木遮住，順手一抱，才得藉以緩衝。

由北極閣走山路到明孝陵，滿山荒野，雜草叢生。記得有一次在路上遇到一隻凶猛的狼，我們早就學到拒狼之法，立刻收集一堆枯草，放了把火。狼見火不敢向前，我們又齊聲大喊大叫，唬逃了那隻野狼。

### 相濡以沫師生情濃

我們吃的是包飯，女生食量小，特別優待，三人吃兩客，每頓憑票領飯菜，一張票可以領到一葷一素一清湯。三人付出兩張票子，可以領到兩葷一素一湯，足夠吃飽了。三餐之外，有時也吃點零食，最愛吃的，就是鼓樓丹鳳街上的花生米。南京的花生米有好多種作法，如乾炒、鹽水、五香、玫瑰、魚皮等，各有其獨特風味，只要花兩毛錢就可以買一大包，帶回寢室，同學們都可以吃到，談笑風生，其樂融融。

每逢星期天，是我們最忙的一天，要整理內務，洗衣服也要自己動手，還要寫家書。一定要在中午以前辦好，下午才有時間去自由活動。每到寒暑假，我們有些人不回家，留在南京；有的人做家庭教師，每月可得到廿銀元束脩，有的人翻譯文章，可以得些稿費，存起來補助下學期的學雜伙食費，有的人從事研究工作，益求精進。

中大過去有教育、文、理、法、商、工、農、醫等八個學院，四十一個系。因為每班的人數不多，所以縮短了師生間的距離。教授經常指定我們看參考書，看完了要寫閱

讀報告，加強了研究的風氣。加以自然環境和自立自達的傳統學風；陶冶出任重道遠的志節，和泱泱大度的胸懷，培育出文學科技並重，平正通達的建國人才，如科學方面的吳健雄、陸孝同、易家訓等人；文學藝術方面的高明、尉素秋、曾祥和、孫多慈、陳嗣雪等人；財經方面的徐柏園、李國鼎、陳慶瑜、陳漢平、謝森中、金唯信等人；政治教育方面的張其昀、周書楷、喬一凡、郭驥、虞兆中、薛人仰、朱匯森、王德箴等人；司法方面的黃正銘、李學燈、錢國成、范馨香、金世鼎等人；新聞方面的余紀忠、易勁秋、楚崧秋、王成聖；體育方面有享譽國際的長青樹之稱的網球女名將劉香谷等人，都是海內外知名的人士，足為同學的楷模。

我忝為中大同學，也能深體自立自達之道，而任重道遠的把他實踐在我的工作上。

民國二十二年中大畢業，畢業後即行返鄉。應聘縣立女中教員兼訓導主任，滿懷熱情和信心，踏上杏壇，有著極大抱負和期待，不料二十四年八月老教授朱君毅先生堅持召喚遂放下教職回到南京就任國民政府主計處統計局擔任起碼的小科員直到二十六年十二月，國際風雲緊張，大環境丕變，我又回到家鄉，為國家為求生存存乃與一群從事教育工作姊妹們，換上戎裝在游擊區內，從事文宣工作，一則講授課文，一則作抗日宣傳。直到卅四年冬末，抗戰勝利脫下戎裝重返南京繼續從事教書生涯。三十七年內戰又趨緊

張。卅八年四月廿五日由上海乘末班民航機來台，八月就台北一女中教職五年。

### 中大精神日日實踐

台灣省光復後，各縣市先後設有家事職業學校五所，除台中市立的設有高級部外；其餘都是初級，因為限於經費，設備簡陋，民國四十三年春天，台灣省政府決定在嘉義設辦一所高初級的家事職業學校。

四月底，當我還在台北第一女中任教，突然接到教育廳的約請，希望由我去嘉義籌辦這所學校。為了瞭解環境，我立即獨自一人，搭火車南下嘉義。當時正是鳳凰木盛開的季節，道路兩旁，開滿了鮮艷奪目的大紅花，看不到綠葉，使我對嘉義的環境，產生了好感，隨即訪問了居住當地的多年老友，知道民風淳樸。回到台北，考慮了一夜，雖然明知從無到有，是一份艱鉅的任務，最後還是決定承擔下來。

五月十二日接到派我為籌備主任的命令，當即展開建校事宜，起先向教育廳請示籌建原則，並於當月廿三日由教育廳派陳重、程傑康兩督學陪同前往嘉義，先後與縣、市政府、議會首長、地方有力士紳會商原則由地方政府提供校地，並且籌商勘定校址，申請撥用公地，以及由縣府承諾補助建校款項有關問題。另外還商請民族國小撥借房舍，為籌備處的臨時辦事處。

籌備工作正待積極展開，怎奈正當台灣

省第二屆縣市長選舉正在緊張關頭，縣府幾成真空狀態，不久，新舊任交接，前任縣長所承諾補助嘉義高職建校的五十萬元，未能列入預算移交，以致影響原訂計劃。

六月間，不斷奔走台北與嘉義兩地洽籌建校開辦費用，並請示其他計劃設施等事項。恰巧又趕上教育廳長更動，幾使嘉義高職建校的計劃，胎死腹中。於是我立即請求即將卸任的廳長鄧傳楷先生批准建校經費五十萬元；等新任廳長劉先雲先生上任後，再請求批准卅六萬元，總共八十六萬元，可以動工興建了。

校址勘定在嘉義市市宅街，原係芳草合作農場，佔地四點九七甲，位置適中，環境清幽。對尚未完成收割的數十家農戶，予以補償。隨即設計新校舍藍圖，於七月廿六日公開招標，由台北林紀營造廠，以陸拾萬元最低價得標，訂約承建，限期七十五個工作天，八月五日開始動工，至此，歷時兩個半月的籌建工作，粗告結束。

八月一日，我奉命派為嘉義高職校長，積極籌備招生，延聘教師，訂置各項所需設備，九月一日開始招生，十日放榜，錄取高級一班，初級兩班，共一百五十二名，同月廿七日暫借民族國小開課，十二月廿七日舉行新校舍落成典禮，定是日為校慶日，此後逐年添建校舍，增加班級，充實設備，加強師資陣容。

嗣聞職業學校可以申請美援，乃於民國

四十六年春，邀請美國安全分署教育組主任許明德博士夫婦，偕家政顧問安浦森博士來嘉義高級家事職業學校參觀。他們對嘉義高級家事職業學校的教育設施，以及教學與實習並重的教學方法，備加讚揚。特囑嘉義高級家事職業學校擬定分期發展計劃，申請美援補助；使校成為家事職業學校中唯一美援的單位。本校圖書館，兒童發展研究室，烹飪實習室等都係由美援款項興建的。

民國四十八年春，部分美援教室落成，特請許明德博士、安浦森顧問和教育部王亞權司長剪綵啓用。不久，我即辭職，返回台北，任教於淡江大學。當時嘉義高級家事職業學校已有高、初級十八個班，學生九百餘人。

自民國四十三年五月到四十八年夏天，五年之間，我辦理嘉義高級家事職業學校，由籌建到茁壯，由三個班增加到十八個班，教育的成效，得到社會大眾和美援單位的肯定，並且因而有接受美援的機會，更增益了學校的設備。四十八年初夏因不堪環境困擾遂辭去校長職務，雖蒙廳方協商調職，因體力不堪負荷堅決請辭。四十九年就任淡江大學教授、國立藝專教授，直至六十三年，原擬告老潛修佛法，又蒙周或文校長堅邀至基隆德育護專擔任教授兼訓導主任，至六十六年七月。此後結束教書生涯，從事個人想做的事。當然付出的心血不少，而最能使我發揮堅強毅力，克底於成的，就是當年在中央

大學所培育出來的自立自達精神。

### 中大復校重責大任

民國五十一年，中央大學在台復校，首先設立地球物理研究所於苗栗，就是由戴運軌教授負責草創的。後來因為地址狹小，交通又不便，聘請師資等困難；對恢復大學部更難符合大學法的規定，必須遷往距台北較近，交通方便，校地在三十甲以上，平坦開闊的地方，才能解決問題。經戴教授多方洽辦，最後決定遷往中壢，但卻遭遇到苗栗方面的反對，明槍暗箭，毀謗攻擊，種種拂逆，困擾戴教授，而且經年累月，不得安定。

當他焦勞備至，感嘆世風人心，甚至廢寢忘食之際，我常常予以安慰寬解，有時也以我開創嘉義高級家事職業學校，起先也遭遇到若干困難的事例，向他說明，祇要信心堅定，持正忍耐，最後終能成功，終能獲得大眾了解。

中大遷建中壢的事，在戴教授擇善固執百折不撓的奮鬥努力之下，終於在民國五十七年獲得實現，先行恢復大學部，教育部特聘戴教授為中央大學理學院院長，為一所獨立學院，亦即現中大前身。下設物理學系、地球學系、大學物理學系、中文系、外文系、化工系等七個學系，暫稱「中央大學理學院」。

民國六十二年暑假，戴院長自中大退休。中壢市中大建校促進委員會和中大教職員

特地發起，在中大校園內爲他塑立一座銅像，以爲紀念，銅像于當年五月十二日揭幕，促進會的主委吳鴻森先生並即席致詞說：

「戴院長獻身教育四十多年，桃李滿天下，五年前中大由苗栗研究所遷建中壢，自苗栗建校至今前後共十二年，建樹輝煌，有

目共睹，中大在台復校，能有今日之規模，全賴戴院長目光遠大，魄力雄偉，及其不懈之毅力，自爭取五十甲土地之日起，即可見戴院長之卓越遠見，值得吾人欽佩、敬仰、效法。」

當我看到這座銅像時，不禁油然而感觸，

想我以一個中大的畢業學生，曾經把學習所得，用以創建嘉義高級家事職業學校；今天又看到我的丈夫爲中大在台復校任勞任怨實至名歸的受到如此的尊敬榮譽，這不但是他的光榮，而且也是中大精神永耀光輝的象徵。

# 中 外 名 人 傳 稿 約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字爲限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文爲限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者爲限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。



①

① 作者田蘊蘭教授（右二）與夫婿物理學家戴運軌教授（中）早年遊溪頭時留影。  
 ② 作者田蘊蘭（右）與夫婿戴運軌教授合影。



②

田蘊蘭：「中大精神淵遠流長」插圖（文見之頁）



田蘊蘭：「中大精神淵遠流長」插圖（文見七頁）

① 蔣中正總統（左）早年召見陽明山台灣省建設問題研究會學員訓話時合影。

② 作者田蘊蘭（前右）早年與台建班女同學們合影，前右二政大教授丁崇貞、後右二余夢燕、左一石季玉、左二作家張雪英。



① 作者田蘊蘭（左二）與夫婿戴運軌（右二）一九七七年在白宮前合影。  
② 田蘊蘭（前左三）與革命實踐研究院台灣省建設問題研究會第二期部份同學合影。







① 作者田蘊蘭（前左）偕夫婿戴運軌（前右）與家人合影。  
② 田蘊蘭在革命實踐研究院受訓時的照相。

